



“转型”给昆山新一轮发展注入强劲动力。图为昆山城市广场 资料图片

昆山在“转型”中向现代化迈进

快报记者实地探访,揭示转型升级给该市带来的巨大变化

千灯签约18个项目投资总额超30亿元、陆家签约项目总投资49.4亿元……金秋是收获的季节,在昆山目前举行的经贸招商活动中,各乡镇硕果累累,取得了喜人的成绩。与往年招商活动不同的是,昆山今年各乡镇经贸招商活动都围绕着“转型”的主题。

“推进重点园区‘二次创业’,实现功能突破、资源整合和政策共享,以最优的载体‘抢最好的牌’,加快完善以高新技术产业为先导、先进制造业为基础、现代服务业为支撑、现代都市农业为特色的现代产业体系。”昆山市委书记管爱国介绍的加快率先基本实现现代化的七大举措中,首个举措也和“转型”有关。

在决战现代化的关键之年,转型升级给昆山的经济社会发展带来了哪些变化?为昆山新一轮发展注入了怎样的强劲动力?日前,快报记者走进昆山进行了一番探访。

□快报记者 陈泓江

内外兼顾 外贸依存度下降

昆山素有国内“出口第一县”之称,外向型经济是市最大的特色,每年生产的笔电超过全球产量的一半。然而,受国际市场的影响,昆山今年上半年笔电总体出口额下降了12.3%,直接拉低该市出口额7.6个百分点,致使该市外贸进出口仅增长1%。

“作为统计局局长,对这1%的增幅,我心里不慌。”昆山市统计局局长汤士云告诉记者,虽然进出口增幅不大,但全市经济总量没有下降。出口跌,内销升;这个产业跌,其他产业升。“这说明

昆山转型升级已初见成效。”

昆山市委书记管爱国说,在外需市场不确定、不稳定因素增加的情况下,昆山把加快转型升级作为一项最紧迫的任务,在发展的动力上,由出口拉动为主向投资、出口、内需协调拉动转变;在产业结构上,由电子信息产业“一业独大”向新兴产业、服务经济发展转变;在贸易发展上,由加工贸易“一贸独大”向多种贸易并存转变;在增长模式上,由资源依赖向人才、创新驱动、节约发展转变。今年前9个月,昆山新增注册外资

29亿美元,内资216亿元;外贸企业外销占比从原来的63.5%下降至58.1%,但有3115家外资企业开展内销业务,实现内销金额1250亿元,净增290亿元。如果折算到进出口,进出口同比增幅将达到8.5%。笔电出口额下降9.5%,但在全市出口超亿美元的28类商品中,有21类商品均实现同比正增长。外资企业进出口、出口同比分别增长1.6%和0.4%,而内资企业增幅分别为27.1%、15.9%。显而易见,昆山外贸依存度仍将下降,贸易市场正向内外兼顾转变。

数据 昆山外贸依存度从2005年的372.8%下降到2010年的259%,而全市地区生产总值、工业产值分别从730亿元、2333亿元增至2100亿元、7001.3亿元。目前,昆山的外贸依存度已降到228.7%。

异军突起 装备产业要创2000亿元产值

装备产业,在昆山可谓异军突起,打破了电子企业一枝独秀的局面。根据规划,到“十二五”期末,昆山装备制造业要创造2000亿元的产值。昆山市经信委有关人士介绍,“十一五”期间,昆山把装备制造业定为产业结构调整、优化发展的方向,目前已形成周市装备制造基地、淀山湖航空产业园、高新区模具产业园等具有特色的装备制造业集群。到去

年为止,昆山装备制造业累计投资总额超300亿元。通力电梯、三一重工等企业带动作用明显,其中三一重工今年产值欲超200亿元。三一重工(昆山)有限公司总经理戴晴华说,该公司2006年从长沙迁移昆山,5年时间从年产值4个亿增长到100个亿。戴晴华表示,到2015年目标是当年重机产值1000亿元,集团产值超3500亿元。6月30日,我国首台自主研发

制造的3万吨单缸模锻压机在昆山昆仑重型装备制造有限公司建成,填补国内空白。KHM-30000吨液压缸的成功研制,标志着我国工程界、重机界已处于世界该领域的领先地位。而研制这一成果的带头人颜永年,是清华大学机械系教授、博士生导师,现任苏州昆仑先进制造技术装备有限公司和苏州昆仑重型装备制造有限公司总经理。

展望 采访中,昆山开发区招商局负责人告诉记者,昆山经济开发区人做了20年的汽车梦,在土地紧缺的情况下,留了4000亩地要做汽车产业,昆山准备在新能源汽车产业上突破。

招才引智 “千人计划”人才已达29名

在打造经济高地的同时,昆山也在加快高端人才的集聚。近年来,昆山每年按不低于地方一般预算收入6%的标准,设立人才和科技专项资金,建设国家“千人计划”人才(昆山)创新创业基地,实施百万平方米人才公寓建设、

百万技术标准和发明专利奖励等“六个百万”工程。昆山已累计吸引各类人才创办企业约800家。

目前,昆山成立南京大学(昆山)创新研究院,与国内高校、科研院所共建“千人计划”工作站,还在美国波士顿、德国杜塞尔多

夫、日本东京设有海外留学人员招聘工作站。全市引进“两院”院士15人、“长江学者”9人、外籍高层次人才超过3000人、海外留学归国人员1000余人,有29位国家“千人计划”、34位省高层次“双创”人才在昆山创业。

声音 “昆山要打破‘世界加工厂’,走出一条自主创新之路,最切实可行的是在产学研合作和科技创新资源集聚上谋求突破。”——昆山市委书记管爱国

抢最好牌 特色产业群崛起

载体转型是经济转型升级的必要支撑。近年来,昆山注重推动各类载体加速转型,力争以最优载体功能“抢最好的牌”。早在2007年,昆山就以“主导产业特色化”的理念高标准建设一批特色产业基地。

继东京电子之后,随着全球最大的半导体设备制造商——美国应用材料公司落户昆山,全球第一、第二大半导体设备制造巨头都来了。东京电子一条平板显

示八代线的生产流水线就要40亿美元,昆山为此将成为全国最大的光电装备制造基地之一。几年内,一个产出超3000亿元的光电产业集群正在强势崛起。同时,昆山也积极推动外贸企业在昆山设立总部和研发中心。

战略性新兴产业被确立为昆山发展第一方略,并迅速对接国家产业振兴规划和重大科技专项,锁定新显示、新能源、新材料、新医药和服务外包产业。

展望 昆山市委常委、昆山高新区党工委副书记黄健表示,未来高新区将加快建设阳澄湖科技园,整合工业技术研究院、清华科技园昆山分园、科技园区等创新载体,构建以“1院3区10基地”为主体的科技创新孵化体系。

以人为本 建设首善区

基本实现现代化的重点是社会发展,重视人民生活幸福。

今年3月18日,昆山首次召开全市社会建设和管理工作会议。昆山提出新目标:建设全社会和谐的首善区。去年,昆山荣膺“联合国人居奖”,联合国人居署在获奖评语中说,昆山确保外来人口除充分享有平等的教育机会外,还充分享有退休待遇、医疗服务和其他社会保障,并拥有与当地人口享受同等公共服务的权利。这是昆山以人为本、包容性增长的最佳诠释。在率先基本实现现代化的征途中,昆山坚持规划先导,优化资源配置,加大

财政投入,全面实施富民增收、教育促进、健康共享、社会保障、文化建设、环境优化、管理创新、素质提升等“八大工程”。其中,富民增收工程实施居民收入增长计划,确保到2015年,城镇居民人均可支配收入超5万元,农村居民人均纯收入超3万元。

民主政治建设是社区建设核心。在社区建设中,昆山加快健全民意听证会、民事协调会、民情恳谈会、居民议事会、居民评议会等一系列制度建设力度。目前,昆山全市100%的社区、村在资源、资金、资产及基础设施建设的决策中引入民主听证制。

感受 陈建明是千灯镇大唐村二组村民,其一家5口人年总收入超20万元。“我们村社会保障和昆山市一样,村民都有社保和医保,有工作的单位给保障,没有工作的村集体给予保障。”陈建明称自己的幸福指数很高。

“无烟工厂”会展经济作用大

“无中生有,打造现代服务业发展高地。”省委研究室在对昆山转型升级的调研中,用这样一句话来评价花桥国际商务城。服务业曾是昆山经济发展中的一个短腿,目前已悄然发生变化。

据统计数据显示,今年前9个月,昆山新增注册外资和内资中服务业占比分别达37.1%、62.8%;新增服务业投资315.5亿元,增长31.2%,占全社会固定资产投资达63.3%……对这些喜人的数据,管爱国并不满足,表示昆

山还将发展会展经济来进一步拉动服务业,同时会展经济也在倒逼城市建设。

“会展,是一座无烟的工厂。”管爱国透露,海峡两岸(昆山)农产品展示展销会、昆山电子电机暨设备博览会等活动已在昆山办得很成功。明年3月,昆山还将举办首届中国国际进口产品博览会。“会展是1:9的经济,1元可拉动9元。”管爱国说,昆山将把中国国际进口产品博览会打造成广交会那样的品牌。

声音 “今后5年,昆山的竞争力在哪?我相信5年后会展经济将有一定的实力。”——昆山市委书记管爱国